

УДК 902

ФЕНОМЕН ВРАЧЕЙ ХАМИДОВЫХ

О.М. Давудов,
Институт ИИАЭ ДНЦ РАН, Махачкала

ihae_dnc@mail.ru



Хамидов Ахмед Исаевич

В 2001 г. в «Дагестанской правде» я прочитал Указ Государственного совета Республики Дагестан о присуждении Государственной премии РД за 1999 г. в области естественных наук дагестанским врачам Хамидову Ахмеду Исаевичу и Хамидову Магомеду Ахмедовичу «За разработку и внедрение новых видеолапароскопических технологий в хирургию Дагестана». Меня в этом указе поразили два момента: 1) сам факт разработки и внедрения в дагестанскую медицину передовых методов исследования и 2) делают эту работу отец и сын.

Дело в том, что врачи давно мечтали избавить своих пациентов от болезненных и травмируемых операций. Для этого начиная с конца XVIII в. начали разрабатываться методы и приборы по осмотру внутренних органов человека с помощью эндоскопа (оптического прибора для просмотра внутренностей). До появления во второй половине XX в. стеклянных волоконных световодов и новых приборов, возникших на их основе, этот метод не мог получить распространения. В наше время диагностика и лечение внутренних органов с помощью ввода во внутреннюю полость эндоскопа получили бурное развитие. Этому методу, исключаящему или почти исключаящему осложнений при хирургических операциях, принадлежит будущее хирургии. Применение в дагестанской медицине этого метода означало – прорыв к новым достижениям, начало новых больших достижений.

Второй фактор – это педагогическое чудо. Научная азбука – человек развивается только в процессе труда, вырабатывает характер, преодолевая сопротивление. В семьях, где дети избавлены от забот, от трудовой и производственной деятельности, они, как правила, не достигают в своем развитии уровня родителей. Здесь отец и сын получают государственную премию вместе. Сын при жизни отца достиг его уровня и продолжает его дело. Следовательно, это не только научный подвиг, но и педагогический.

Я давно был знаком с Ахмедом Исаевичем. С его сыном Магомедом Ахмедовичем познакомился позже, когда отца уже не стало. Меня поразило сходство этих двух людей: доброта, милосердие, высокая порядочность, стремление помочь людям, уважительное отношение к старшим, большая любовь к Родине.

Как главный редактор журнала «Вестник Института истории, археологии и этнографии» я хотел опубликовать статью о феномене Хамидовых, поручил опытному корреспонденту написать очерк об этих замечательных людях из династии врачей, описать научный и педагогический подвиг. Ведь место человека в жизни, характер его личности определяет не должность, которую он занимал, а какой вклад он внес в развитие цивилизации, культуры и науки, какой след он оставил на земле после себя. Порой рядовой работник, оказывается, сделал больше в жизни, чем какой-нибудь правитель. Но, к сожалению, мне до сих пор не удалось получить статью. Недавно я познакомился с книгой корреспондента П.Г. Гитиновой «Профессор Ахмед Исаевич Хамидов: хирург и гуманист». В книге дано краткое предисловие П.Г. Гитиновой и помещены воспоминания людей, знавших Ахмеда Исаевича, письма благодарных пациентов, интервью и различные выступления. Книга получилась хорошей. Составителю удалось создать образ замечательного Человека и патриота. Гуманизм тоже показан достаточно выпукло. Но изображение роли ученого-исследователя, тонкого и прекрасного специалиста меня не удовлетворило.

Хамидов Ахмед Исаевич – замечательный ученый и организатор медицинской науки и образования, высокопрофессиональный врач. Он прошел сложный жизненный путь, насыщенный упорным трудом и новыми завоеваниями.

Родился А.И. Хамидов 15 января 1940 г. в трудовой семье Исал Хаида, человека глубоко религиозного, известного в народе как высоко порядочный, немногословный, чрезвычайно скромный и трудолюбивый. Все свои замечательные качества Исал Хамид передал своим детям. С самого детства Ахмед служил примером добропорядочности, примером в учебе, играх и труде. В родной Урадинской средней школе, где он получил среднее образование, Ахмеда вспоминают добрым словом, гордятся им.

В 1957 г. после окончания средней школы Ахмед поступил на лечебный факультет Дагестанского государственного медицинского института. Эти годы Дагестанский государственный медицинский институт славился как один из лучших в СССР. Его выпускники получали крепкие знания и отличные навыки. За годы Великой Отечественной войны институт понес тяжелые потери, но его преподавательский состав пополнился замечательными специалистами, эвакуированными из Москвы и Ленинграда. Институт и его руководство, преподавательский состав закалились, решая сложные научные, научно-педагогические, лечебные и бытовые задачи. В это время директором (ректором) Института был замечательный ученый и блестящий врач доктор медицинских наук, профессор Михаил Тимофеевич Нагорный (возглавлял вуз в 1954–1959 гг.). Воспитание и обучение были поставлены на высоком уровне. Учился Ахмед Исаевич хорошо. С большой ответственностью осваивал не только медицинские науки, но и принципы врачебной этики, совершенствовал уроки гуманизма, полученные в родном селении у отца. У семьи колхозника не хватало средств для помощи сыну-студенту. Поэтому Ахмед вынужден был устроиться на работу. В течение двух лет проработал фельдшером Махачкалинской станции скорой медицинской помощи.

В 1963 г. А.И. Хамидов успешно окончил Дагестанский государственный медицинский институт. Молодого специалиста направили на работу в Чечено-Ингушетию, в Гудемесскую городскую больницу, где он проработал хирургом до 1965 г.

В этом году Ахмед Исанвич вернулся на Родину, в Дагестан. Здесь в Медицинском институте он был зачислен ординатором кафедры госпитальной хирургии. С этого времени он посвятил свою жизнь служению науке, борьбе за здоровье людей. Руководил в то время этой кафедрой профессор Михаил Тимофеевич Нагорный. Это был крупный, признанный специалист, блестящий хирург и талантливый наставник и учитель хирургов, заслуженный деятель науки ДАССР. Под его руководством стали кандидатами и докторами медицинских наук целая плеяда молодых, талантливых дагестанцев. Привлек он к научной деятельности и талантливого, энергичного молодого хирурга – Ахмеда Исаевича. А. И. Хамидов проходил аспирантскую подготовку заочно. Он сочетал научную работу с напряженной работой хирурга и преподавателя. Ахмед Исаевич в течение трех лет подготовил и успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Профилактика и лечение моторно-эвакуаторной функции желудочно-кишечного тракта после операций на желчных путях», основанную на большом клиническом и экспериментальном материале.

В 1971 г. Ахмед Исаевич был зачислен на должность ассистента кафедры госпитальной хирургии и проработал в этой должности 14 лет. В 1985 г. он был избран доцентом, а в 1987 г. – профессором этой же кафедры.

В 1984 г. А.И. Хамидов защитил докторскую диссертацию на тему «Хирургические операции на толстой кишке с использованием различных видов механического компрессионного шва». Это глубокое по содержанию научное исследование стало заметным явлением в области медицины. Выводы ученого и его разработки новейших способов проведения операций были срочно внедрены в клиническую практику хирургических и онкологических стационаров Махачкалы, Москвы, в клиники Военно-медицинской академии Санкт-Петербурга. Они имеют большое значение в лечении и реабилитации больных с хирургической патологией толстой кишки.

В 1988 г. А.И. Хамидов был избран заведующим кафедрой общей хирургии. Здесь с полной силой раскрылся его талант организатора, ученого-новатора, хирурга-клинициста, мудрого и справедливого руководителя. Организаторские способности А.И. Хамидова обратили на себя внимание коллег и руководства Института. В 1983–1984 гг. А.И. Хамидов работал деканом лечебного факультета, а с ноября 1984 г. – проректором по лечебной работе. Будучи проректором по лечебной работе, профессор А.И. Хамидов внес значительный вклад в улучшение организационно-методической, лечебной и консультативно-диагностической работы сотрудников клинических кафедр института, в организацию внедрения современных достижений медицинской науки и результатов научно-исследовательской работы сотрудников института в практическое здравоохранение, повышение квалификации врачей республики.

Но наибольшую славу ученому принесла его работа по внедрению в здравоохранение республики нового, перспективного направления в хирургии – малоинвазивной лапароскопической хирургии. По его инициативе и активном участии в 1994 г. был организован Республиканский центр эндоскопической хирургии. Здесь впервые в Дагестане были успешно выполнены видеолапароскопические холецистэктомия, аппендэктомия и еще более десятка различных операций при хирургической патологии органов брюшной полости с использованием видеолапароскопических технологий. Это позволило улучшить результаты лечения больных, избежать послеоперационных осложнений. Немаловажным последствием было значительное снижение финансовых затрат на послеоперационное лечение и оплату нетрудоспособного периода.

Результаты научно-исследовательских и практических разработок проф. А.И. Хамидова и сотрудников руководимой им кафедры общей хирургии, такие как: использование компрессионного способа соединения тканей при хирургических операциях на толстой кишке; лазеротерапия при некоторых хирургических заболеваниях, в том числе внутрисосудистое лазерное облучение крови, полостей и органов; использование низких температур (криотерапия) при ряде гнойно-воспалительных заболеваний, в том числе криопунктура как альтернатива иглорефлексотерапии, комплексное лечение облитерирующих заболеваний нижних конечностей с использованием тренировки коллатералей и лазеротерапии, и другие – внедрены в клиническую практику хирургических учреждений республики. Теоретическая и практическая значимость работ проф. А.И. Хамидова ставят его в ряд ведущих ученых-хирургов Российской Федерации.

Проф. А.И. Хамидовым было опубликовано в печати более 200 научных работ, в том числе 4 монографии и учебник по общей хирургии для студентов медицинских вузов и 12 учебно-методических пособий, получено 15 авторских свидетельств и патентов на изобретение и 17 удостоверений на рацпредложение. Им были организованы и проведены 4 научно-практические конференции (из них 2 – международные) с изданием материалов.

Ахмед Исаевич занимался не только подготовкой врачей для медицинских учреждений, но и специалистов высшей квалификации. Под его руководством были защищены 2 докторских и 5 кандидатских диссертаций.

Весьма напряженную организаторскую, научную, педагогическую и практическую деятельность А.И. Хамидов сочетал с большой общественной работой. Он был первым заместителем председателя Правления Дагестанского общества хирургов, членом коллегии Министерства здравоохранения Республики Дагестан, членом диссертационного совета ДГМА, членом аттестационной комиссии Министерства здравоохранения РД. Руководил хирургическим блоком региональной Республиканской программы «Здоровое потомство-будущее нации», принимал активное участие в выполнении Республиканской программы «Здоровье населения Дагестана».

За заслуги в организации и развитии хирургической помощи населению республики, подготовке врачебных кадров, долговременную хирургическую, педагогическую, научно-исследовательскую и общественную работу А.И. Хамидов награжден Орденом трудового красного знамени (1986 г.), Почетной грамотой Верховного Совета Республики Дагестан (1984 г.).

Ему присвоены Почетные звания «Заслуженный врач Российской Федерации» (1996 г.), «Заслуженный деятель науки Республики Дагестан (1991 г.), «Народный врач Республики Дагестан» (2000 г.). В 2001 г. Указом Государственного Совета Республики Дагестан Хамидову А.И. присуждена Государственная премия Республики Дагестан за 1999 г. в области естественных, общественных наук и техники за разработку и внедрение новых видеолaparоскопических технологий в хирургию Дагестана». В 1995 г. А. И. Хамидов избран членом-корреспондентом Российской академии холода, а в 1999 г. – академиком Национальной академии наук Дагестана.

Хамидов Ахмед Исаевич рано ушел из жизни. В марте 2002 года, на 63-м году жизни, после тяжелой и продолжительной болезни его не стало. Скорбь народа по своему замечательному сыну выразила в своем плаче его землячка Патимат Далгатова.

Бывают люди, которые вечно живут в своих добрых делах, в подвигах, славном имени; живут в памяти народа, в его потомках. Их мало. Но они – соль земли. Ахмед Исаевич относится к ним. Он живет в своем творческом наследии, в своих достойных детях.

Его дочери, продолжают традиции отца – помогать людям в беде и несчастье. Хамидова Марьям Ахмедовна – врач-гинеколог, кандидат медицинских наук. Хамидова Хадижат Ахмедовна – врач-терапевт, кандидат медицинских наук. Особенно Ахмед Исаевич гордился своим сыном Магомедом, возлагал на него большие надежды. Молодой, талантливый и перспективный ученый, замечательный человек, доктор медицинских наук, профессор, проректор Даггосмединститута, Член Европейской Ассоциации эндохирургии (с 1997 г.), Государственный научный стипендиат РАН (1997–2000 гг.), Лауреат Государственной премия Республики Дагестан в области естественных наук и техники (2001 г.), Заслуженный изобретатель РД (2002 г.), член Правления Российского общества эндоскопических хирургов (от Северо-Кавказского федерального округа с 2011 г.), Главный внештатный специалист МЗ РД по эндоскопической хирургии (с 2011 г.), член редакционного совета федерального журнала «Эндоскопическая хирургия» (с 2012 г.), замечательный практикующий врач-хирург Магомед Ахмедович Хамидов полностью оправдал надежды своего отца. Он унаследовал у своего отца лучшие человеческие качества – милосердие, трудолюбие и настойчивость. Он впитал в себя и замечательные качества своего народа, своих земляков – гидатлинцев.



Хамидов Магомед Ахмедович

Магомед Хамидов родился 25 февраля 1967 г. в г. Махачкале. После окончания средней школы с отличием в 1984 г. поступил на лечебно-профилактический факультет Дагестанского государственного медицинского института. Трудовую деятельность начал с 4 курса института в качестве дежурного медбрата хирургического отделения больницы скорой медицинской помощи г. Махачкалы. Уже в годы учебы он приобщился к научной работе. Возглавлял студенческое научное общество института. Именно он начал проводить научные конференции студентов с международным участием (ГДР, ЧССР), которые впоследствии стали регулярными.

После завершения учебы, получив квалификацию врача, Магомед прошел клиническую ординатуру (1990–1992 гг.) при кафедре хирургических болезней Дагмединститута (зав. кафедрой

проф. Д.М. Далгат). В период учебы в ординатуре он по линии межвузовского обмена продолжил учебу в г. Барселоне (Испания), где впервые ознакомился с видеолaparоскопическими операциями. После завершения учебы в ординатуре Магомед Ахмедович работал хирургом больницы скорой медицинской помощи (1992–1995 гг.) г. Махачкалы. В это же время он являлся заочным аспирантом кафедры общей хирургии Даггосмедакадемии. В 1996 г. он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Лапароскопическое лечение острого холецистита у больных с высоким операционным риском» (научный руководитель проф. Р.Т. Меджидов). Внедрение эндоскопических методов позволило значительно снизить летальность среди больных пожилого и старческого возраста при остром воспалении желчного пузыря.

С 1995 г. М.А. Хамидов совмещал работу в Даггосмедакадемии и республиканских органах здравоохранения. Он настойчиво продолжал работу над совершенствованием своего искусства эндоскопического врача: был ординатором отделения эндоскопической хирургии РКБ (1995-1998гг.), зав. отделом эндоскопической хирургии РМЦ (1998–2000 гг.).

Далее от молодого и талантливого врача потребовали шире реализовать свои обширные знания и опыт. Ему была доверена должность зав. хирургическим отделением госпиталя ветеранов РМЦ. Здесь он проработал в 2000–2006 гг. При этом Магомед Ахмедович решил передать свои знания молодежи. Работал ассистентом кафедры общей хирургии ДГМА (1995–1998 гг.), прошел докторантуру кафедры общей хирургии МГМСУ (1998–2001 гг.) и успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени докторская медицинских наук на тему «Эндовидеохирургия гидатидозного эхинококкоза печени» (2001 г.). Впервые в России был внедрен и обобщен опыт выполнения эндоскопических операций при такой актуальной для многих регионов России патологии, как эхинококкоз печени.

Магомед Ахмедович продолжал вести преподавательскую работу в ДГМА, занимая должность доцента кафедры общей хирургии ДГМА (2002–2008 гг.). С 2008 г. стал заведовать курсом эндоскопической хирургии (на базе хирургического отделения МСЧ МВД РД) при кафедре хирургии последипломного образования ДГМА (зав.-проф. А.О. Османов). В ДГМА оценили ценность этого курса и его значение для студентов. С 2012 г. его выделили в самостоятельное подразделение факультета последипломного образования академии.

В медакадемии оценили его яркие организаторские способности и инициативность. В 2009 г. его назначили проректором по комплексной безопасности, в 2013 г. – проректором по общим вопросам и социальной работе.

Как видно, Магомед Ахмедович Хамидов получил высокую квалификацию врача-хирурга, огромный практический опыт работы и стал видным просветителем и организатором медицинской науки в Дагестане.

Но самый большой вклад Магомедом Ахмедовичем внесен в научные исследования и хирургию, где он проявил себя новатором. Он – автор более 270 научных работ, из них около 30 в зарубежной печати, 7 патентов РФ на изобретения. С 1994 г. Магомед Ахмедович стал заниматься эндовидеохирургией и стал одним из пионеров внедрения эндовидеохирургии в Республике Дагестан. Им впервые в республике выполнены многие видеозендоскопические и лапароскопические операции с использованием ультразвукового.

На основанном им курсе эндоскопической хирургии ДГМА с 2009 г. подготовлено свыше 100 специалистов эндоскопического профиля для городов и районов Республики Дагестан.

При его непосредственном участии, как главного специалиста минздрава РД, эндовидеохирургические технологии внедрены в практику лечебных учреждений гг. Кизляра, Хасавюрта, Избербаша, Дагогни, Ногайского, Ахвахского и Табасаранского районов.

Магомед Ахмедович проходил стажировку и изучал работу клиник хирургического и эндоскопического профиля не только в Испании, о которой мы выше упомянули, но и в Турции, Швейцарии и Италии, где ознакомился с опытом и достижениями коллег. Он – один из самых перспективных и энергичных молодых специалистов Дагестана с большим будущим, прошел конкурсный отбор и вошел в резерв управленческих кадров Республики Дагестан (список утвержден 15 декабря 2013 г. Президентом Республики Дагестан Р.Г.Абдулатиповым).

Такова семья врачей из высокогорного с. Урада Шамильского района Республики Дагестан, семья тружеников, семья патриотов своей Родины, семья тех, кто составляет славу горного края.